

参股成为上海票交所首家直投企业股东，谋划推出TOD基金，为三期线路建设和沿线TOD开发提供有力资金支持

青岛地铁：发力资本运作招引金融活水

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



■地铁13号线双珠站，列车同时进出站，交织成一道靓丽的风景。

岛地铁参股中路保险，取得保险牌照，通过增资进一步放大了国有资本功能，更好发挥保险牌照在我市城市发展、经济发展中起到的保障作用；1元入股类金融咨询公司，保障年回报率不低于对应股权比例投资额8%的保底回报，提升集团的金融市场服务能力，拓宽集团金融运作能力，助推金融全牌照战略的逐步实现。

“十四五”末，力争旗下3到5家企业上市

通过混改促进国有企业转化经营机制是近几年政府国资管理的一项重要工作。青岛地铁作为市直企业，借助政策东风，制定了“订单换股份、场景促技术、投资聚产业、流量变效益、资产资本化”五种新打法，采取混改、收购产业链优良资产等市场化工具，实现资本、技术、平台优质资源的相互融合。

国企混改的目的要以“混”促“改”，改激励、改治理、改市场化经营机制，实现各种所有制资本取长补短、相互促进、做强做优做大。同时，推动混改企业上市，是国有企业实施混合所有制改革的一个阶段性目标，也可以视为检验混改项目成果的形式之一。近年，混改企业有一个明显的趋势或特点，便是推动了IPO，实现了资本化。

目前，青岛地铁集团旗下多个已混改企业和待混改资源，拟通过混改使企业的竞争力、

创新力、控制力、影响力、抗风险能力明显增强，具备市场竞争力，逐步迈向上市目标。

2021年，青岛地铁与青岛中瑞数科信息股份有限公司共同出资设立了混改企业——青岛青铁数字科技研究院有限公司。中瑞数科致力于数字技术支持和服务解决方案研究，技术力量雄厚，技术资质齐全，业务范围广阔。青铁数科院成立后，吸收青岛地铁和中瑞数科的优势，以为青岛地铁各业务领域板块全方位数字化升级提供强力支撑为定位，为地铁集团各业务板块的数字化升级提供整体规划设计。

青岛地铁与上海富欣在青岛组建合资公司，充分利用青岛地铁在青岛本地的资源和场景优势，充分发挥上海富欣在自主化研发和创新项目实施上的特长，协作推进TACS在青岛地铁6号线以及三期规划线路的工程应用，形成示范效应，驱动系统迭代优化，在青岛建立起自主可控、主导发展的TACS装备技术链和产业链，为中国城轨装备“走出去”提供有力保障。预计该公司未来五年内进入上市培育期，将承接5条地铁线路的TACS系统建设，扩大业务规模，创造15亿-20亿元的项目收入，逐步具备上市条件。

成立于2007年的科而泰是一家海归创业的高新技术企业，业务范围包括振动和噪声控制、防震消能减灾技术和产品，应用领域覆盖轨道交通、工业装备、电力、建筑桥梁等。青岛科而

泰环境控制技术有限公司执行董事尹学军博士说，原有股东全部为民营资本，待地铁集团成为公司股东后，将既保留企业原有创新能力和市场活力，又将极大促进企业提升治理水平，为企业早日上市铺平道路。

对于混改企业上市，青岛地铁以“三化两型”为原则，聚焦市场化、资本化、效益化方向，塑造创新型、平台型企业，通过自主孵化培育上市资源、收并购产业链独角兽和瞪羚企业、引入战略合作伙伴等多种模式相结合实施多层次上市计划，力争至“十四五”末，实现旗下上市公司数量3-5家的目标。

探索设立TOD基金，布局建设城市公园

建地铁，就是建城市。当前，TOD发展模式已成为全市共识。今年，青岛地铁将按照“站城一体、产业优先、功能复合”的发展理念，全力推进青岛北站交通商务区等9个TOD项目开发建设，引领城市集约高效发展。

“以地铁集团五大发展赛道为指引，我们坚持市场化、品牌化、资本化运作方向，已建立了‘21+N’TOD重点项目库，加快构建以轨道交通引领城市发展的新格局，为市民全力打造一流的宜居宜业生活发展环境。”青铁置业公司董事长、总经理朱力说，“十四五”期间，TOD重点项目开发预计将带动总投资约1000亿元。为解决TOD项目建设的资本金短缺问题，将探索形成TOD基金设立方案。目前已构建出初步的基金架构方案，并以此作为与合伙人沟通的范本，为后期开展合作奠定良好基础。

深度融合城市发展格局，更好匹配城市发展战略，这是青岛地铁确定的发展新愿景。在全面起势的城市更新和城市建设三年攻坚行动中，青岛地铁将展现更大的作为。

去年12月，青岛地铁集团联合生态修复上市企业冠中生态公司共同发起成立了青岛青铁生态发展有限公司。“春节过后，我们就积极与各区市对接，推动山头公园改造、口袋公园建设等业务顺利开展。”尽管新公司刚刚成立，青岛青铁生态发展有限公司总经理邱丙水早已进入火热的业务开拓节奏，洽谈合作、对接业务……每天都忙得“脚不沾地”。邱丙水表示，青铁生态将依托地铁集团平台和资源优势，充分利用冠中生态公司在生态修复领域的技术优势，积极布局城市公园建设和运营管理、生态恢复及生态保护服务、城市园林绿化管理等业务，为城市更新和城市建设作出地铁贡献、造福岛城人民。

作为青岛主城区范围最大的山头公园，浮山横跨市南区、市北区、崂山区，也是重要的城市绿肺。2月20日，市南区浮山山头公园改造提升项目开工，将建设8公里“绿廊”，打造6000平方米公共活动场地及休闲绿地。此前的拆除整治到如今的改造提升，浮山公园的变化体现了全市在推进城市更新建设各项重点任务落实过程中，把实事办实、好事办好决心和信心。

“实事办实、好事办好，要注重‘实’字。坚持问题导向，把问题找实，找准。顺应群众迫切需要，优先筑牢‘底线’，分清轻重缓急，抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设，大力弘扬‘严真细实快’的工作作风，做到细之又细、实之又实。具体到工作中，要有不弃微末、久久为功的精巧细心。能否下足精细功夫，直接考验党员干部的用心程度与工作能力。于群众而言，多数时候困难就是一些具体的小事，每一处设施的完善，每一点服务的改进，都关系着群众的切身体验。为民办实事，需要聚焦生活细微处，化解为难处、疏通堵点。只有这样，才能在群众生活的方寸之间，尽显温暖关怀。”

“实事办实、好事办好，要突出‘好’字。坚持效果导向，办出让群众满意的实效。一方面，办实事旨在‘为民’，要真正把实事办进群众心坎里，在务实求效中获得群众支持，在为民排忧解难中践行初心使命。把人民群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应，作为衡量一切工作得失的根本标准。群众的眼睛是雪亮的，是华而不实的工作还是脚踏实地的干活，其成效大为不同，群众心中也会一清二楚。另一方面，‘好’也体现为顺应民心、尊重民意、关注民情，不断满足人民日益增长的美好生活需要。经济社会发展到新水平，要增进民生福祉，让美好生活可期，许多改善型、发展型的民生诉求成为新的‘急难愁盼’。这就需要善用发展的眼光看问题，用发展的成效来解决问题，找准办实事的边界和维度。”

“实事办实、好事办好，要加强统筹，凝聚合力。坚持目标导向，注重系统推进，加强跟踪问效，健全长效工作机制。民生事项千头万绪，涉及的部门多，要加强对市级统筹，凝聚工作合力，做到统一规划、统一调度、统一督导，上下齐心、共同发力。要强化组织保障，配齐配强人员力量，坚持在一线考察识别干部，树立实践实干实绩的鲜明导向，以干成事论英雄，以解决实际问题论能力，以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩。”

“意莫高于爱民，行莫厚于乐民”。为群众办实事没有终点，只有连续不断的起点。只有狠抓推进落实，确立定了就干、干就干成、干就干好的决心和信心，实打实、硬碰硬地干出新业绩、干出好口碑、干出新气象，才能不断提升为群众办实事的质量水平，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

青报快评

发力“绿色金融”，实现青岛地铁金融节能

青岛地铁线路建设主要采用资本金和银行贷款相结合的模式。青岛地铁一直走在行业融资创新前沿，在融资模式上不断创新，满足地铁建设、运营、经营、开发需要。

信用等级是一个企业金融信誉最好的“背书”。青岛地铁一直保持国内最高AAA级信用等级，并获市同类集团最高境外A+评级。优异的信誉等级为青岛地铁打开了丰富的融资通道。通过各类融资通道，地铁集团累计筹措各类低成本资金约1600亿元，引入社会资本274亿元，债券等直接融资业务融资近百亿元，为各板块业务开展提供了资金保障。

锚定国家“双碳”战略，青岛地铁集团着力发展绿色轨道交通，在资本运作领域也坚持“绿色金融”架桥引路，实现青岛地铁“金融节能”。

2021年6月，青岛地铁成功发行山东省首单碳中和债券，募集资金专项用于具有碳减排效益的地铁线路，折算预计每年可减排二氧化碳256.53吨、年节约标准煤133.14吨，利率创当年以来山东省市场同期限债券新低。

青岛地铁集团党委书记、董事长张建刚介绍，为给青岛轨道交通产业链和地铁三期建设提供更全面的金融服务支持，青岛地铁不断丰富金融业务的品类。承接我市重大战略投资，青

2022年青岛市青年人才“云上招聘会”启动

230多家优质企业的5000多个岗位“虚位以待”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 通讯员 吴晓菲

对接，帮助广大高校毕业生足不出户解决就业难题，为青岛市青年招才引智工作贡献青春力量。

本次“青鸟计划·唯才唯青岛”2022年青岛市青年人才“云上招聘会”计划从2月开始，由团市委和各区、市团委分别开展专场招聘会，汇聚民营经济领军企业、国家级园区企业、高新技术企业、国有企事业单位等优质资源，为青年人才和青年学子提供不同领域的

优质岗位。

2022年青岛市青年人才首场“云上招聘会”将于2月22日14点至16点正式举行。启动仪式现场，市委组织部将发出《邀请青年人才来青创业就业的倡议书》，市公共就业和人才服务中心相关负责人将为广大求职者解读青岛市青年人才引进政策，团市委相关负责人将介绍19处“青岛青年人才驿站”的运行情况，海尔集团、中建八局第四建设有限公司、青岛森麒麟轮胎股份有限公司、青岛普瑞森医药

科技有限公司、青岛北洋建筑设计有限公司、青岛亿联信息科技股份有限公司6家企业和青岛高新区相关负责人将来到直播间。活动将通过青岛新闻网、@青岛共青团等多家媒体同步直播，全国的青年人才和青年学子可以在线收看，寻找心仪岗位。

青年人才想进一步了解“青鸟计划·唯才唯青岛”2022年青岛市青年人才“云上招聘会”有关信息，可关注“青岛共青团”微信公众号，或登录“青鸟计划”小程序查看招聘岗位信息。

青岛10名运动员参加北京2022年冬残奥会另有3名教练员、5名工作人员参加

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报2月21日讯 北京2022年冬残奥会将于3月4日至13日举行。2月21日，中国体育代表团在京成立，这是我国第六次组团参加冬残奥会。本次青岛共有18人参加赛事，其中包括运动员10名、教练员3名、工作人员5名。其中，马明涛将参加残奥越野滑雪比赛，汪之栋、崔玉涛、王聚江、张政、宋晓栎、李宏微观、邱殿棚、胡光剑、于静9名运动员将参加残奥冰球比赛。

近年来，青岛残奥冰球运动取得突破性发展。2017年9月，中国残疾人联合会、青岛市政府、山东省残疾人联合会就国家残奥冰球队签订共建协议，中国残奥冰球队正式成立。自成立以来，中国残奥冰球队以惊人的速度快速崛起，短短三年时间跻身世界顶级强队之列。

近年来，青岛市残疾人体育工作实现了跨越式发展。青岛市残疾人运动员在国际国内赛场上争金夺银，奋勇拼搏，屡创佳绩。此次青岛共有10名运动员参加北京2022冬残奥会，体现了青岛市大力发展残疾人冰雪运动，切实加强冰雪人才培养的成果，也将为促进更多残疾人融入“三亿人参与冰雪运动”增添力量。

青岛种业工作会议召开率先在全省建立完善国家省市三级保种体系

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志

本报2月21日讯 记者从今天上午召开的全市种业工作会议获悉，今年，我市将首次评选市级畜禽种质资源保种场，率先在全省建立完善国家、省、市三级保种体系，争创全省畜禽种质资源保护示范样板。

据了解，今年，市各相关单位将在抓好《砧木良种与加工型鲜食玉米新品种选育与产业化开发应用》等一批局重点推进项目的同时，率先在全省创建畜禽种质资源保护体系，争创全省畜禽种质资源保护示范样板。同时，培育全国种业细分领域龙头企业，遴选青岛市种业企业阵型，发挥现代种业联盟的平台作用，组织开展校企合作、企业家论坛、产业发展沙龙等活动，力争培育新获批育繁推一体化企业(A证)1家，年内累计新审定、登记农作物品种30个以上；强化种子质量监督，力争年底完成市级种子质量检测中心建设任务，实现试运；建立农作物品种展示示范评价体系，以国家级农作物品种展示评价基地为依托，围绕我市特色优势品种，在全市遴选出10个以上区域性品种展示示范评价基地，率先在全省建立系统完善的农作物品种展示示范体系。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下新春走基层

“泥老虎走俏，根本忙不过来”

手艺传承人董秀鹏享受泥塑面塑手工艺品“翻红”的“幸福烦恼”

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 通讯员 魏康

“小孩小孩你别哭，给你买个泥老虎，咕嘎嘎两毛五……”胶东地区有着制作、购买泥老虎供孩童玩耍的传统，这一年味十足的民俗增添了虎年的气息。

记者日前走进莱西市产芝村泥塑面塑馆，泥塑艺人董秀鹏正在手工捏制泥老虎。“元旦至今，我已经制作销售了上千个泥老虎。之前还有临沂客商来电话预订，根本忙不过来，被我推掉了。”董秀鹏边将制作成型的泥坯从模具中脱离出来，边向记者介绍泥老虎的受欢迎程度。

“虎”是民间祈福的吉祥之物，预示着一年的好光景，而泥老虎造型威武、色彩鲜艳，又能发出“咕嘎咕嘎”的声音，尤其受孩童喜爱。物质匮乏年代，泥老虎是最能抚慰孩童的玩具，也是家长过年期间必备的“法宝”。近年来，泥老虎等手工艺品有“翻红”之势。2022年是农历壬寅虎年，泥老虎格外受欢迎。

春节前后，一个个年味十足的泥老虎被摆上各大集市，这些泥老虎很多就出自董秀鹏的“百年面塑馆”。“到我这辈，这手艺已传承了上百年，我是第五代。”20多年来，色彩各异、大小不一、寓意不同的泥老虎早已印刻在董秀鹏脑海中。



■董秀鹏

正在手工制作

泥老虎。

李德银 摄

在刷过大漆打底晾干后的泥胎上，仅用十几分钟，一只色彩鲜艳、栩栩如生、憨态可掬的泥老虎便呈现在记者面前。泥老虎的“身体”分头尾前后两部分，在颈部有一个隔层，中间插上一支苇哨，腹部中空，用牛皮纸将虎身黏起，推拉挤压时，苇哨会在虎头空腔内产生共鸣，发出“咕嘎咕嘎”的声音。

制作过程看似简单，背后却是董秀鹏20年如一日的坚持。筛沙和泥、塑造泥坯、自然晾干、制作苇哨、大漆打底、黑笔描眼、彩绘

勾画……“别看泥老虎形体简单，制作一只泥老虎需要十几道工序，十分考究。春天到大沽河挖取黏性很强的黑土、黄土，秋天就割芦苇制作哨子，冬月才开始描画上色。”泥老虎的图案和色彩类似于戏剧中的脸谱，颜色、线条都有讲究，描画很考验功力。“全靠着父辈手把手教，自己琢磨摸索，还得肯吃苦，有时一个姿势坐一天。”42岁的董秀鹏已经花了眼，也患上了严重的颈椎病。“不能让老辈手艺在我这断了代，这一切都值得。现在泥塑面塑越来越受认可，不愁销路了。”

制作完成的泥老虎一部分拿到集市上销售，一部分用作非遗文化产品对外推介，还有一部分供研学的中小学生手工课习用。“一年下来，到我这儿研学的学生少说也有1000多人。”董秀鹏说，每次看到孩子们认真描画各自心中“老虎”的样子，他就格外欣慰，这说明泥老虎还是有生命力的，未来肯定会越来越好。

作为胶东地区为数不多的手艺传承人，董秀鹏不甘于固守传统式样。在泥塑面塑馆的陈列中，不仅有哪吒、孙悟空、嫦娥等传统神话人物，也有美人鱼、钢铁侠、龙猫等现代卡通形象，个个惟妙惟肖。“与时俱进嘛，这样才能走进大众的心里。”董秀鹏笑道。